
CONFIGURACION SINTACTICA DE 
<<IR A + INFINITIVO• 

La construcción rir a + infinitivo& es, en un principio, ambigua, 
o lo que es lo mismo, constituye una estructura superficial que res­
ponde a dos estructuras profundas. Ello quiere decir que si la forma ex­
terna es la misma, las relaciones internas entre sus constituyentes fun­
cionalmente consideradas son diferentes. Podrfa hablarse de un caso 
de homonimia sintáctica, pues a dos significantes secuenciales coinci­
dentes en la forma corresponden sendos significados de carácter léxico 
y gramatical. En efecto, una expresión como 

¿Vas a trabajar? 

puede significar «¿estás a punto de (o te dispones a) trabajar?• (mezcla 
de valor aspectual ingresivo y valor modal intencional) o bien «¿vas 
al trabajo?t. La desambiguación puede ocurrir a través de la situación 
como en el ejemplo citado: el primer significado se desprende de una 
situación en que el interlocutor se encuentra sentado ante su mesa 
de trabajo donde es inviable la posibilidad de un desplazamiento físico, 
mientras que el segundo aparece si el hablante emite la frase en una 
situación en que el lugar de trabajo se encuentra alejado, por lo que 
el desplazamiento físico se hace inevitable. El contexto ayuda también, 
en ocasiones, a la desambiguación, si se explicita en la frase un comple­
mento direccional que se vincule funcionalmente con <d.rt y no con el 
infinitivo: de esta manera, <cvoy a trabajar al talle,• resulta monova­
lente por cuanto <cal taller» exige que <cvoyt tenga el valor semántico 
de desplazamiento físico. 

Pues bien, una gramática que sea adecuada debe dar cuenta de 
esa ambiegüedad desde el momento en que la compe~encia del hablante­
oyente intuye que una misma forma externa responde a dos significa­
dos diferentes. Y es que, en el análisis de las relaciones sintagmáticas 
de frases de ese tipo, el lingüista descubre que en el caso primero tir at 
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forma con el infinitivo un grupo conjunto, o lo que es lo mismo, el núcleo 
verbal es toda la construcción, por lo que es necesaria su segmentación 
en <<auxiliar>> (ir a) y en <<auxiliado>> (infinitivo); mientras que en el caso 
segundo hay dos núcleos verbales diferentes, es decir, se trata de un 
grupo disjunto: el primer núcleo está representado por <<ir>>; y el otro 
por el infinitivo correspondiente. Esto es: en el caso r, se trata de una 
oración simple; y en el caso 2, de una oración compuesta de dos propo­
sicione$ con sendos núcleos verbales. 

Como consecuencia, la preposición a tiene también valores sintag­
máticos diferentes según los casos: en el caso r, es un componente del 
auxiliar, por lo que este no es sólo <<ir>> sino <<ir a>> en la estructura profun­
da; mientras ·que en 2 es un elemento vinculado al infinitivo, formando 
con él un sintagma preposicional, por lo que sólo aparece en la estruc­
tura superficial. 

Cuando se trata de grupos conjuntos solemos hablar de perífrasis 
verbales. Es cierto que la gramaticalización del verbo <dr>> en estos casos 
posibilita esa unión perifrástica con el infinitivo, pero el concepto de 
gramaticalización no siempre es decisivo en la configuración de estas 
perífrasis tal y como yo mismo traté de demostrar 1 coincidiendo así, 
en parte, con :B~ontanella de Weinberg 2 (piénsese en los grupos conjun­
tos con <<empezar a + infinitivo>>, <<terminar de + infinitivo>>, <<soler + 
infinitivo)>, <<deber + infinitivo>>, <<seguir + gerundio)>, etc.). Ni siquiera 
en casos con «ir>> debe hablarse siempre de total gramaticalización; 
más bien se trata en ciertas ocasiones de desplazamientos semánticos 
metafóricos. Así, en 

<<el agua va a dar al mar» 

<cir)) sigue siendo un verbo de movimiento, si bien en un contexto de 
personificación. 

Por ello, es preferible para el análisis de estos casos el empleo de 
procedimientos formales que nos clarifiquen la existencia o no de esos 
grupos conjuntos. En el caso que nos ocupa, o sea, el de <dr a + infi­
nitivo», dichos procedimientos se refieren a las conmutaciones, permu­
laciones, transformaciones, etc. 

1 Vid. L. GóJmz TORRJWO. Reseña a la obra de GUittltRMO Ro¡o, Perífrasis 
vef'bales en 1l gallsgo actual, RSEL, VII/2, 1977, pp. 237-240. 

1 FONTANE~LA. DE WEINBERG, "Los auxiliares espafiolest, Anales del 1 nsti­
tuto tü Lingüistica de Cuyo, X, 1970. 

(c) Consejo Superior de Investigaciones Cientificas 
Licencia Creative Commons 3.0 España (by-nc)

http://revistadefilologiaespañola.revistas.csic.es



RFEJ LIX, 1977 CONFIGURACIÓN SINTÁCTICA DE «IR A + INFINITIVO>> 311 

a) CONMUTACION: si el infinitivo es sustituible por un sustan­
tivo o, a falta de un sustantivo en lengua, por un referente pronominal 
o adverbial, es que la función del infinitivo es nominal y no verbal. 
Ello quiere decir que el infinitivo desempeña la función de complemento 
circunstancial de <<Ír>>, por lo que este verbo es el núcleo primario de 
la oración. Si, por el contrario, dicha sustitución es inviable, el infini­
tivo tiene clara función verbal, pasando <<Ír a» a ser forma auxiliar para 
con el infinitivo, formando el núcleo verbal de la oración correspondiente. 

Así, si la frase 

<<¿vas a trabajar?>) 
permite a través de la conmutación sustituciones del tipo 

<<¿Vas al trabajo?>> 
<<¿Vas a eso?>> (referente pronominal) 

<<¿vas allí?>> (referente adverbial: en algunas situaciones) 

se trata, entonces, de grupos disjuntos. Ello no es posible en casos como 

<<Me voy a acostumbrar a beber)> 

pues serían agramaticales frases como 

*<<Me voy a eso)> 
*<<Me voy allÍ>> 
*<<Me voy a la costumbre» 

Además, en el caso r, la preposición a puede ser conmutable por pa,a, 
con el fin de: 

<<¿vas (al taller) para (con el fin de) trabajar?» 

Ello es imposible en el caso 2. 

b) TRANSJ:."'ORMACIONES: nos referimos a las transformaciones 
interrogativas pro11ominales ofy adverbiales. Así, en el caso r, son po­
sibles frases del tipo 

1 + + 
<<¿a qué vas (al taller)?)> ... a trabajar ... a eso 
<<¿a dónde vas?>> ... a trabajar ... allf 1 

1 + + 

1 Hay en estas transformaciones ciertas restricciones de interés: si aparece 
explicitamente o tácitamente un complemento direccional (al taller), el infinitivo 
responde al pronombre interrogativo; si dicho complemento no aparece. el húi­
Ditivo parece corresponderse con el adverbio Interrogativo. 
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Y también: 

<<¿A eso es a lo que vas?)> 

e) PERMUTACIONES: en frases del tipo 

«¿Vas a trabajar al taller?)> 

resulta gramatical la permutación 

<c¿Vas al taller a trabajar?)> 

mientras que en 

<e ¿V as a marcharte a la plaza?)) 

no se admite gramaticalmente 

*<<¿Vas a la plaza a marcharte?» 

Está claro que en 1, <<al taller)> complementa a «vas)>, por lo que es po­
sible la incrustación; mientras que en 2, «a la plaza» complementa a 
<cmarcharte», haciéndose imposible el intercalamiento. 

d) Un procedimiento más que descubre la auxiliarización de <<ir a» 
en los g,upos conjuntos con el infinitivo, lo tenemos en que cuando <<ir)> 
es auxiliar admite como auxiliado el mismo verbo «ir)>. Asf podemos 
formar frases como «voy a ir a estudiar», <<iba a ir a tu casa)> ... 

e) Por otro lado, y siguiendo a Dubois en su análisis de <caller)> 
en francés, cuando se trata de «ir)> como auxiliar su sujeto puede ser 
animado o inanimadol: 

«Pedro va a preguntarme algo» 
<(Me van a tocar las quinielas>> 

Pero si dicho verbo no es auxiliar, el sujeto nunca puede ser inani­
mado. Todo ello quiere decir que en los casos de auxiliarización es el 
verbo en infinitivo el que selecciona el sujeto; mientras que en los casos 
de no auxiliarización de <cir•>, es este verbo el que impo11e las restriccio­
nes selectivas. 

f Ver J. Dt1BOIS, Grammair1 strt~cturall du jra~ais: l1 verb•, Paris, Larousse, 
I967• 

(c) Consejo Superior de Investigaciones Cientificas 
Licencia Creative Commons 3.0 España (by-nc)

http://revistadefilologiaespañola.revistas.csic.es



RFE, LIX, 1977 CONFIGURACIÓN SINTÁCTICA DE «IR A + INFINITIVO» 313 

Todos estos procedimientos vienen a demostrar que, en efecto, la cons­
trucción superficial <<ir a + infinitivo)> responde a dos estructuras pro­
fundas diferentes, por lo que su análisis estructural debe reflejar dos 
indicado,es sintagmáticos profundos diferentes. En efecto, la frase «Pe­
dro va a coger dinero)> se representaría así: 

1) ~o~ 
Su ~ed. 

N\' ~~~~ 

Perlro 

Al~ -----------1{ \' r--------_ 
J. 0 pers. aspel'tual 
pres. 
indic. 

1 
\'Q " 

:"gTvo 
tra-1-er 

1 
(;og. di11ero 

2) ~()~~ 
Hn ~ 

~ Srep 
Anx RV ~o, 

SN ~ 
~ 

NV SN 

A0V 1 
J>t•dro J. 0 p. ir Pedro -~-er cog -- 1lint•ro 

pres. 
indi<:·. 

Como puede verse, en I} el Aux. engloba informaciones de tiempo, 
modo, persona y de aspecto. 

Hemos preferido estos indicadores a los de Fontanella 1 por creer 
que de esta manera se ofrece mayor vinculación entre Aux. (Auxiliar) 
y RV (raíz verbal) dominados por NV (núcleo verbal). Así corrobora­
mos nuestra afirmación de un solo núcleo ve.,bal. 

De todas formas, lo que importa es que mientras en I) «ir at y el 

1 He aqui los indicadores propuestos por Fontanella de Wefnberg: 

I) 2) 
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infinitivo dependen de NV (o de Spred., en Fontanella), en 2), sin em­
bargo, el infinitivo depende de 0 2• 

A través de los procedimientos expuestos, se ha visto que el com­
portamiento sintáctico de verbos auxiliares y verbos no auxiliares es 
muy diferente, y de ello debe dar cuenta una gramática que pretenda 
ser adecuada. 

LEONARDO GóMEZ TORREGO 
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